

中华人民共和国安全生产行业标准

AQ 5201 — 20XX 代替 AQ 5201 — 2007

涂装工程安全设施验收规范

Acceptance specification of safety facilities for painting engineering

(征求意见稿)

目 次

前	늘 	. II
1	范围	1
2	规范性引用文件	1
3	术语和定义	2
4	总体要求	3
5	验收要求	3
6	证实方法	7

前 言

本文件的全部技术内容为强制性。

本文件按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

本文件代替 AQ 5201—2007《涂装工程安全设施验收规范》,与 AQ 5201—2007 相比,除结构调整和编辑性改动外,主要技术变化如下:

- a) 更改了适用范围,删除了可参照执行的范围(见第1章,2007年版的第1章);
- b) 增加了"安全设施""粉末净化装置""自动喷涂设备"的术语和定义(见 3.3、3.4、3.5);
- c) 更改了涂装工程安全设施验收应提供的技术文件(见 4.4, 2007 年版的 4.8、6.2);
- d) 增加了设备设施外观检查,规格、型号验收的总体要求(见 4.2);
- e) 删除了总体布局的相关要求(见 2007 年版的第5章);
- f) 增加了机械安全设施验收中设备的机械安全距离、防护装置、急停装置等设置的通用安全要求 (见 5.1.1);
- g) 更改了机械前处理、化学前处理、电泳、自动喷涂设备相关机械安全设施验收的要求(见 5.1.2、5.1.3、5.1.4,2007年版的 6.3、6.4、6.5);
- h) 增加了输送设备机械安全设施验收的要求(见 5.1.5);
- i) 增加了通风设施的安全验收要求(见 5.2);
- j) 增加了爆炸危险区域布线、涂装工程控制室的安全验收要求(见5.3.4、5.3.5);
- k) 增加了防火阀、阻火器、火灾自动报警装置的安全验收要求(见 5.4.3、5.4.5、5.4.7);
- l) 增加了烟囱接地、含粉尘管道静电跨接、人体静电消除装置设置的安全验收要求(见 5.5.2、5.5.5);增加了电泳、喷粉、喷漆等设备接地电阻值的要求(见 5.5.3);
- m) 增加了喷漆室、静电喷漆设备、自动喷粉室、粉末净化装置、烘干室、有机废气净化装置、抛 丸设备等相关的联锁控制装置的安全验收要求(见 5.6);
- n) 增加了应急照明、洗眼器、喷淋装置、应急排放阀、不间断电源等应急设施的安全验收要求(见 5.7);
- o) 删除了噪声、毒物控制等职业危害控制的要求(见 2007 年版的 10.3、10.4);
- p) 增加了证实方法的相关内容(见第6章)。

请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别专利的责任。

本文件由中华人民共和国应急管理部提出,政策法规司统筹管理。

本文件由全国安全生产标准化技术委员会涂装作业分技术委员会(TC 288/SC 6)归口。

本文件起草单位:浙江明泉工业装备科技有限公司、中国联合工程有限公司、浙江方圆检测集团股份有限公司、浙江德清富源智能装备科技有限公司、浙江明泉工业涂装有限公司、威尔兰德智能科技(苏州)有限公司、江苏长虹智能装备股份有限公司、吴江市威然静电涂装设备厂、上海涂装行业协会、江苏省安全生产科学研究院、中国计量大学、浙江工业大学、湖州师范学院、浙江省标准化研究院、湖州市标准化研究院、德清县质量认证服务中心、湖州市质量技术监督检测研究院。

本文件主要起草人:沈国方、李威霖、郑小艳、潘庾强、茅立安、马辉、饶超源、仇云杰、高健、张丽、柏萍、徐朔寒、刘浩男、林听、陈锋、饶本旺、武红霞、金子健、苏悦、唐力明、杨若愚、陆通林、邹新强、胡迎亮、杨洁、范芳亚、何宇虹、吴亚莲、卫国英、韩金、朱本峰、肖杰、楼俊钢、申情、胡迎杰、戴旭。

本文件及其所代替文件的历次版本发布情况为:

- ——2007年首次发布为AQ 5201—2007。
- ——本次为第一次修订。

涂装工程安全设施验收规范

1 范围

本文件规定了涂装工程安全设施验收的总体要求、验收要求、并描述了证实方法。本文件适用于新建、改建、扩建涂装工程安全设施的验收。

2 规范性引用文件

下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中,注日期的引用文件,仅该日期对应的版本适用于本文件;不注日期的引用文件,其最新版本(包括所有的修改单)适用于本文件。

- GB 2893 安全色
- GB 2894 安全标志及其使用导则
- GB/T 3766 液压传动 系统及其元件的通用规则和安全要求
- GB/T 3836.1 爆炸性环境 第1部分:设备 通用要求
- GB/T 3836.2 爆炸性环境 第2部分:由隔爆外壳"d"保护的设备
- GB/T 3836.5 爆炸性环境 第5部分:由正压外壳 "p"保护的设备
- GB/T 3859.1 半导体变流器 通用要求和电网换相变流器 第1-1部分:基本要求规范
- GB 4053.3 固定式钢梯及平台安全要求 第3部分: 工业防护栏杆及钢平台
- GB/T 4208 外壳防护等级(IP代码)
- GB 6514 涂装作业安全规程 涂漆工艺安全及其通风
- GB 7231 工业管道的基本识别色、识别符号和安全标识
- GB/T 7932 气动 对系统及其元件的一般规则和安全要求
- GB/T 8196 机械安全 防护装置 固定式和活动式防护装置的设计与制造一般要求
- GB 11291.1 工业环境用机器人 安全要求 第1部分: 机器人
- GB 11291.2 机器人与机器人装备 工业机器人的安全要求 第2部分: 机器人系统与集成
- GB 11341 悬挂输送机安全规程
- GB/T 12265 机械安全 防止人体部位挤压的最小间距
- GB/T 13347 石油气体管道阻火器
- GB/T 14441 涂装作业安全术语
- GB 14444 涂装作业安全规程 喷漆室安全技术规定
- GB 14784 带式输送机 安全规范
- GB 15577 粉尘防爆安全规程
- GB 15607 涂装作业安全规程 粉末静电喷涂工艺安全
- GB/T 15706 机械安全 设计通则 风险评估与风险减小
- GB 15930 建筑通风和排烟系统用防火阀门
- GB/T 16754 机械安全 急停功能 设计原则
- GB/T 18831 机械安全 与防护装置相关的联锁装置 设计和选择原则
- GB/T 17888.2 机械安全 接近机械的固定设施 第2部分:工作平台与通道

AQ 5201—20XX

GB/T 17888.3 机械安全 进入机械的固定设施 第3部分:楼梯、阶梯和护栏

GB/T 17888.4 机械安全 接近机械的固定设施 第4部分: 固定式直梯

GB/T 18153 机械安全 用于确定可接触热表面温度限值的安全数据

GB 20101 涂装作业安全规程 有机废气净化装置安全技术规定

GB/T 23821 机械安全 防止上下肢触及危险区的安全距离

GB 24390 抛 (喷) 丸设备 安全要求

GB 39800.1 个体防护装备配备规范

GB 50016 建筑设计防火规范

GB 50057 建筑物防雷设计规范

GB 50058 爆炸危险环境电力装置设计规范

GB 50140 建筑灭火器配置设计规范

GB 50187 工业企业总平面设计规范

GB 50217 电力工程电缆设计标准

GB 50444 建筑灭火器配置验收及检查规范

GBZ 1 工业企业设计卫生标准

GBZ 158 工业场所职业病危害警示标识

AQ 3047 化学品作业场所安全警示标志规范

3 术语和定义

GB/T 14441界定的以及下列术语和定义适用于本文件。

3. 1

涂装 painting

使涂料牢固附着在金属或非金属物体表面的工艺过程。

[来源: GB/T 14441—2024, 3.1]

3. 2

涂装工程 painting engineering

为实现涂料在金属或非金属物体表面的涂覆而使用各种生产设施进行作业所涉及到的工程系统。

3. 3

安全设施 safety device

企业在生产经营活动中将危险因素、有害因素控制在安全范围内以及预防、减少、消除危害所配备的装置或设备。

注:安全设施可分为预防事故设施、控制事故设施、减少与消除事故影响设施三类。

3.4

粉末净化装置 powder purification device

后过滤器 after filter

用于捕集粉末回收装置难以捕获的微细粉末,并使排放气体符合排放标准的装置。

[来源: GB 15607—2023, 3.3]

3.5

自动喷涂设备 automatic spraying equipment

能根据预设程序或传感器反馈,自动完成喷涂作业的机械装置。

注: 通常包括往复机、喷涂机器人等。

4 总体要求

- 4.1 新建、改建、扩建涂装工程的安全设施应与主体工程同时设计、同时施工、同时投入生产和使用,安全设施的投资应纳入建设项目概算。
- 4.2 安全设施验收应进行外观检查,并对照设计文件核对规格、型号,清点数量,当发现异常应做重点检查。经过检查的设备及器材应做记录。
- 4.3 涂装作业场所应划分火灾危险环境、爆炸危险环境,并提供区域划分图。
- 4.4 涂装工程安全设施验收审查应提供下列技术文件:
 - a) 涂装设备的使用说明书(包括安全说明);
 - b) 涂装工艺布置图及主要设备总图,安全装置布置图,设备爆炸性环境危险区域划分图;
 - c) 完整的产品铭牌(名称、型号、主要技术参数、制造厂名称与地址、制造时间及使用年限等);
 - d) 设备消防设施合格证;
 - e) 工艺文件和通风净化效果检测合格报告;
 - f) 压力容器、压力管道等特种设备的检测检验报告;
 - g) 防爆设备的防爆证明文件:
 - h) 涂装作业安全操作规程;
 - i) 事故应急预案或现场处置方案;
 - i) 涂装设备联锁控制和报警装置的运行验证记录。

5 验收要求

5.1 机械安全设施

5.1.1 通用要求

- 5.1.1.1 涂装工程安全设施应符合 GB 50016 和 GB 50187 的规定。
- 5.1.1.2 机械设备的机械安全距离应符合 GB/T 12265 和 GB/T 23821 的规定。
- 5.1.1.3 旋转部件、传动装置及危险运动部位的防护装置应符合 GB/T 8196 的规定。
- 5.1.1.4 活动式防护装置的联锁应符合 GB/T 18831 的规定。
- 5.1.1.5 每台独立设备及生产线操作工位应设置急停装置,急停装置应符合 GB/T 16754 的规定,急停电路应能直接切断动力源。
- 5.1.1.6 接近机械的固定设施应符合 GB/T 17888.2、GB/T 17888.3 及 GB/T 17888.4 的规定。
- 5.1.1.7 液压、气动系统应符合 GB/T 3766 和 GB/T 7932 的规定。
- 5.1.1.8 可接触热表面温度限值应符合 GB/T 18153 的规定。
- 5.1.1.9 涂装工程中使用蒸汽进气压力不应超过 0.4 MPa,蒸汽管道应设置蒸汽安全阀、降压阀、疏水阀。

5.1.2 机械前处理设备

5. 1. 2. 1 机械前处理设备应符合 GB/T 15706、GB 24390、GB 20905 的规定,控制系统安全部件应符

AQ 5201-20XX

合 GB/T 16855.1 的规定。

- 5.1.2.2 机械运动部件应设置防护罩或采取有效的限制措施。
- 5.1.2.3 斗式提升机应设置防止逆转的安全装置。

5.1.3 化学前处理及电泳设备

- 5.1.3.1 槽宽大于1.5 m的槽体应设置盖板(隧道房内除外),或添加有效的抑制剂或覆盖层;大型全浸型化学槽应采取防止人员跌入的防护措施。当槽体埋入地面时,应按GB 4053.3的相关规定设置防护栏杆。
- 5.1.3.2 槽体深度大于1.5 m时应设置槽内爬梯,爬梯做防腐处理; 当槽口高于地面(作业面)时,其周围应设置安全防护设施。
- 5.1.3.3 电泳设备涉及的机械安全设施符合下列规定:
 - a) 电泳槽上方应设置封闭室体、人员出入安全门及高压危险指示灯,并设置防止人员触电的安全 防护、联锁装置;电泳作业时,打开门后电泳工作电压应自动降为安全电压;
 - b) 电泳槽内部应防腐及绝缘,其干态耐压应不小于20kV,槽体底部应设置排放装置;
 - c) 电泳整流电源应符合 GB/T 3859.1 和 GB/T 4208 的相关规定,并应单独设置在围护设施内;
 - d) 电泳输送链下部应设置预防火灾的安全防护装置。

5.1.4 自动喷涂设备

- 5.1.4.1 喷涂机器人及其集成系统应符合 GB 11291.1、GB 11291.2 的规定。
- 5. 1. 4. 2 自动喷涂设备及其集成系统的防爆要求应符合GB/T 3836.1、GB/T 3836.2和GB/T 3836.5的规定。

5.1.5 输送设备

输送设备符合 GB 11341、GB 14784 及下列规定:

- a) 所有启动和停止装置应设置明显标志并易于接近,悬挂输送机线路上应设置紧急停车开关;
- b) 设备应设置声光警示信号;
- d) 在积放式悬挂输送机和单轨悬挂小车输送机的活动轨段接头处(如升降段或道岔装置等部位), 应设置防止承载小车掉落的安全装置;
- e) 设备下方的行人通道净空高度应不小于 1.9 m, 并设置安全防护装置;
- f) 悬挂输送机在跨越工作位置或通过人员上方时,应设置护网或护板;
- g) 当悬挂输送机穿越楼层时,孔口应设防护栏杆;
- h) 高速轴联轴器、低速轴联轴器、制动轮、制动盘及液力耦合器应设置防护罩。

5.2 通风设施

- 5.2.1 涂装工程通风设施应符合GB 6514的规定,净化装置应符合GB 20101的规定。
- 5.2.2 涂装前处理和涂漆、喷粉作业场所应在利用自然通风的同时,设置有组织的局部排风,必要时采取全面强制通风。
- 5.2.3 处理有可燃性粉尘的除尘器、排风机的设置应符合GB 15577、GB 15607的规定。
- 5.2.4 涂装前处理工艺涉及的通风设施符合下列规定:
 - a) 酸洗工艺应设置独立的排风系统和废气处理装置;
 - b) 采用全喷淋型的化学前处理设备应为全封闭或半封闭式,并设置独立的排风系统;
 - c) 大型工件采用通道式化学槽室时,通道进出口应有防止气、液外溢的排风及废气净化设施。

- 5.2.5 流平区、滴漆区应设置局部强制排风。
- 5.2.6 危险化学品作业场所应设置通风设施,确保空气中的有害物质浓度低于GBZ 1规定的限值。

5.3 电气安全设施

- 5.3.1 涂装工程的电气设施应符合 GB 50058 的规定,爆炸危险区域内电气设施应符合所在区域爆炸 危险等级的要求。
- 5.3.2 爆炸危险区域内的电动机、变压器应按顺序选用隔爆、正压、增安、本安、浇封型;配电盘、控制盘、接线盒、操作盘应采用隔爆型或正压型;照明灯具,固定式白炽灯和固定式荧光灯以及指示灯应采用隔爆型或增安型;信号报警装置应采用隔爆型、本安型、增安型。
- 5.3.3 爆炸危险区域应采用铜芯电缆,电缆不应有铜芯裸露和接头。所有导线和电缆,应定期做绝缘试验,采用架空、桥架敷设电缆时,应采用阻燃电缆。
- 5.3.4 在爆炸危险区域布线应符合 GB 50217、GB 50058 以及下列规定:
 - a) 可燃气体比空气重时,电缆应在较高处通过桥架敷设或采用铠装电缆直接埋地;
 - b) 可燃气体比空气轻时,电缆应敷设在较低处的管、沟内;当通过钢管敷设时,钢管应采用低压 流体输送用锁锌焊接钢管,钢管连接的螺纹部分应涂以铅油或磷化膏;在可能凝结冷凝水的地 方,管线上应装设排除冷凝水的密封接头;当通过电缆沟敷设时,沟内应充砂,并设置排水措 施.
 - c) 敷设电气线路的沟道、电缆桥架或导管,所穿过的不同区域之间墙或楼板处的孔洞,应采用非燃性材料堵塞。
- 5.3.5 涂装工程控制室应符合 GB 50058 以及下列规定:
 - a) 控制室应布置在爆炸危险区域以外:
 - b) 对于可燃物质比空气重的爆炸性气体环境,位于爆炸危险区附加2区的控制室的电气和仪表的设备层地面应高出室外地面0.6 m。
- 5.3.6 爆炸危险区域内的电气设施的金属外壳均应可靠接地。除照明装置外的其他电气设施均应采用专用接地线,任何接地线不应利用输送易燃物质的管道。接地干线应在不同方向至少两次与接地体相连。5.3.7 消防用电设备应采用专用的供电回路,其配电设备应设置明显标志。

5.4 防火、防爆设施

- 5. 4. 1 涂装作业场所火灾危险性应按 GB 50016 分类,爆炸危险区域应按 GB 50058、GB 14444、GB 15607 的规定划分。
- 5.4.2 爆炸危险区域应设置防爆型声光报警器,并与设备控制系统联锁。
- 5.4.3 与喷漆室相连的通风管道应设置自动防火阀;连续喷漆作业的大型喷漆室、流平室、供调漆室,采用可燃过滤材料的漆雾捕集装置时,应设置火灾自动报警及自动灭火装置。
- 5.4.4 产生可燃性粉尘的工艺设备、除尘管道及除尘器应满足GB 15577的相关规定。
- 5.4.5 有机废气净化装置与有机废气源之间应设置防火阀或阻火器。
- 5.4.6 涂装作业场所的集中空调布置管线在进入火灾危险区域前应设置防火阀,含溶剂的排风管不应穿过火灾危险区域。
- 5.4.7 防火阀应符合GB 15930的规定, 阻火器应符合GB/T 13347的规定。
- 5.4.8 在易燃、易爆场所,应采用防止产生明火、火花的设备及器具,使用的通讯设备应为防爆型。
- 5.4.9 消防器材的配置应符合 GB 50140、GB 50444 的规定。

5.5 防雷、防静电设施

5.5.1 涂装工程设施的防雷接地应符合 GB 50057 的规定。

AQ 5201-20XX

- 5. 5. 2 高出屋面的烟囱应按 GB 50057 的规定采取防雷措施,金属烟囱室内部分应与设备钢构、厂房立柱做等电位连接。
- 5.5.3 涂装作业场所内的电泳、喷粉、喷漆等设备的接地符合下列规定:
 - a) 电泳涂漆区及其作业场所内的设备应可靠接地,应设置专用接地线且接地电阻不大于 10 Ω。
 - b) 喷粉区内所有导体应可靠接地,每组专设的静电接地体接地电阻应不大于 100Ω ,带电体的带电区对大地总泄漏电阻应不大于 $1 \times 10^6 \Omega$;挂具应确保工件接地电阻不大于 $1 \times 10^6 \Omega$;
 - c) 喷漆室所有导电部件、风管、喷漆设备、被喷涂的工件、供漆容器及输调漆管路应可靠接地,专设的静电接地体的接地电阻应小于 $100\,\Omega$; 带电体的带电区对大地的总泄漏电阻应小于 $1 \times 10^6\Omega$ 。采用手工静电喷漆设备的喷漆室地面应铺设导电面层,其电阻应小于 $1 \times 10^6\Omega$;
 - d) 工艺管线、排风管道及易燃、易爆物料储存设备等应作防静电接地。静电接地系统静电接地电阻应不大于 $1\times10^6\Omega$,专设的静电接地体的接地电阻应不大于 100Ω 。
- 5.5.4 在涂装作业的爆炸危险场所内,接地设计技术规程不作规定的下列部分应接地:
 - a) 不良导电地面处, 380V 及以下电气设施的正常不带电的金属外壳;
 - b) 干燥环境下,110V及以下的正常不带电的电气设施金属外壳;
 - c) 安装在已接地的金属结构上的电气设施。
- 5.5.5 含粉尘的排风管道应采用法兰连接并进行静电跨接。
- 5.5.6 防静电接地与其他用途的接地共用时,其接地电阻应按各种用途的接地电阻最低值确定。
- 5.5.7 集中供漆室及静电喷涂的喷漆室入口处应设置人体静电消除装置。

5.6 联锁控制装置

- 5. 6. 1 喷漆室应设置火焰探测及报警装置、温感装置、可燃气体浓度报警装置,并与灭火装置、送排风系统、喷涂系统等装置联锁。
- 5. 6. 2 静电喷漆设备应具备在通风故障、喷漆设备故障、高压系统中任何位置发生火花放电时,动力电源断电的功能。
- 5.6.3 自动喷粉室内应设置火焰探测及报警装置,并与粉末回收、粉末净化、供粉、压缩空气、工件输送、电源、消防等装置联锁,当报警装置报警时,应停止喷涂,自动停止上述装置的使用,并启动消防装置。
- 5. 6. 4 粉末净化装置应设置温度检测、压力检测和报警装置,并与粉末回收、供粉、压缩空气等装置 联锁。
- 5.6.5 自动喷涂设备作业区域应设置警示标识和封闭的室体或防护围栏,检修口和开口部位应设置安全锁和光电报警等安全防护、联锁装置;自动喷涂设备作业时,人员闯入检修口或开口部位,自动喷涂设备应停止作业。
- 5.6.6 烘干室应设置温度自动控制及超温报警装置,燃烧装置的燃料供给管道系统应设置紧急切断阀,烘干室可燃气体浓度报警装置的故障监测装置应与加热系统联锁。
- 5.6.7 有机废气净化装置应设置事故急停和事故报警装置,并与生产设备、消防系统联锁。
- 5. 6. 8 抛(喷)丸设备的防护门应与设备启动控制装置联锁,确保所有防护门完全关闭后,设备方可启动。
- 5.6.9 涂装工程中使用天然气(煤气)的燃烧装置的燃气总管应设置管道压力监测报警装置,并与紧急自动切断装置联锁,燃烧装置应设置火焰检测和熄火保护系统,燃气装置的燃气阀组上方应设置收集罩和可燃气体浓度报警装置。

5.7 应急设施

5.7.1 应急照明应设置在疏散通道、安全出口、楼梯间、避难层(间)等关键部位。应急照明的电源

应独立于照明电源,并具备自动切换功能。

- 5.7.2 在可能接触有毒、有害物质的工作场所,应按 GBZ 1 的规定设置洗眼器,洗眼器应设置在距离 危险源 15 m 以内的地方,且应保持畅通无阻。
- 5.7.3 在可能接触腐蚀性化学品的工作场所,应按 GBZ 1 的规定设置应急喷淋装置,其水源应保持常开状态,且应定期检查其功能是否正常。
- 5.7.4 有机废气净化装置前应设置事故应急排放装置,应急排放阀在断电时应能完全开启。
- 5.7.5 有机废气净化装置的控制系统应配置不间断电源。

5.8 其他设施

- 5.8.1 与危险化学品相关的安全设施应符合下列规定:
 - a) 危险化学品作业场所应设置泄漏收集装置;
 - b) 易燃、易爆、腐蚀性化学品应存放在专用的化学品储存柜中,储存柜应符合防火、防爆、防腐 蚀的要求;
 - c) 储存、使用腐蚀性化学品的场所,应设置防腐蚀设施。
- 5.8.2 企业应按 GB 39800.1 的规定为作业人员配备个体防护装备。
- 5. 8. 3 应在涂装工程的生产作业场所,按照 GB 2894、GB 7231、GBZ 158、AQ 3047 的规定设置安全标志、标识,按 GB 2893 设置安全色,并采取相应的防护措施。

6 证实方法

- 6.1 第4章的总体要求,通过现场勘查安全设施,通过查验可行性研究报告、安全评价报告、建设项目概算、安全相关的技术文件等资料进行验证。
- 6.2 第 5.1 节涉及机械安全设施的要求,通过现场勘查各类安全装置安装情况,测量安全距离、安全参数的符合情况,测试安全装置的联锁及保护功能,查验设备配套的安全合格证书、安全标识及安全操作规程等资料进行验证。
- 6.3 第 5.2 节涉及通风设施的要求,通过现场勘查通风装置的配置情况(风机选型、防火阀配置等),检查设备内正负压情况,测量风量、风速与设计文件的符合性,查验设计文件、作业场所有毒物质浓度 检测报告等资料进行验证。
- 6.4 第 5.3 节涉及电气安全设施的要求,通过现场勘查电气设施防爆选型及合格证明、接地装置及标识,查验电气相关设计文件、爆炸性环境危险区域图、接地电阻检测记录等资料进行验证。
- 6.5 第 5.4 节涉及防火、防爆设施的要求,通过现场勘查防火阀、报警装置等各类防火、防爆装置配备情况,设备防爆选型及合格证明、接地装置及接地标识,查验火灾危险分类、爆炸性环境危险区域图等资料进行验证。
- 6.6 第 5.5 节涉及防雷防静电设施的要求,通过现场勘查防雷、防静电接地装置的安装情况,查验接地电阻检测记录等资料进行验证。
- 6.7 第 5.6 节涉及联锁控制装置的要求,通过现场勘查各类检测报警装置的安装数量、位置,各类联锁控制装置的配置情况及现场标识;现场开机测试联锁控制装置的执行情况;查验设计文件、产品合格证明及标定资料、电气设计文件等资料进行验证。
- 6.8 第 5.7 节涉及应急设施的要求,通过现场勘查应急照明、洗眼器、应急喷淋装置、不间断电源等的配备情况进行验证。
- 6.9 第 5.8 节涉及其他设施的要求,通过现场勘查安全标志、安全标识、安全色、个体防护装备、危险化学品安全设施配备情况,查验个体防护装备配备清单等资料进行验证。

7

《涂装工程安全设施验收规范》

(■征求意见稿 □送审稿 □报批稿)

编制说明

标准编制工作组 2025 年 5 月

说明

- 1. 标准编制说明的封面
- (1)标准名称。应在封面靠上居中位置,与标准稿名称保持一致。字体字号 为方正小标宋二号。
- (2)标准文稿版次。在标准名称下方"征求意见稿、送审稿、报批稿"前的 方框涂选其一,例如"■征求意见稿"。字体字号为仿宋三号。
 - (3) 标准编制组。在封面靠下居中位置。字体字号为仿宋三号。
- (4)编制日期。编制日期为本阶段完成的日期,以数字格式书写,字体为宋体,字号为三号。如: "2020年3月30日"。
 - 2. 标准编制说明的正文
 - (1) 正文页边距为上 3cm、下 2.6cm、左 2.8cm、右 2.6cm。
- (2)正文标题,一级标题用黑体三号字,二级标题用楷体三号字不加粗。三级、四级标题用仿宋 GB-2312 三号字不加粗。文中结构层次序数为"一、""(一)""1.""(1)"标注。
- (3)正文中文字体字号为仿宋 GB-2312 三号字,数字、字母等西文字体为宋体三号字,段落行距为 28 磅,首行缩进 2 字符。
 - 3. 编制说明的内容
 - (1) 应按照格式要求逐条说明,不涉及的填"无"。
 - (2) 应根据工作进度不断补充完善,工作过程有连续性。
 - (3)编制说明不是对标准内容的复制。
- (4)应关注强制性标准的依据、修订标准的主要技术内容比对、标准实施过 渡期、强制性标准实施政策等重要内容的编写,详见下文模板。

4. 其他

- (1) 编制说明内容模板中的斜体文字内容为参考,正式提交后应删除。
- (2)编制说明应正反面打印。本说明保留,打印首页反面。
- (3) 页码从第三页开始编, 起始页码为"1", 页码为五号宋体。

一、工作简况

(一) 任务来源

2016年5月,《国家安全监管总局办公厅关于下达 2016年安全生产行业标准计划的通知》(安监总厅政法 [2016] 32号)中下达了行业标准《涂装工程安全设施验收规范》的修订计划,计划号: 2016-34,由全国安全生产标准化技术委员会涂装作业分技术委员会(SAC/TC 288/SC 6)组织起草和审查。

(二) 制定背景

《涂装工程安全设施验收规范》(AQ 5201—2007)于 2007年1月4日首次发布,2007年4月1日正式实施。本标准对新建、改建、扩建涂装工程和作业场所安全设施的验收提出了具体的、系统化的技术要求,标准自发布实施以来,在指导企业涂装工程安全设施验收方面发挥了重要的作用。

近年来,我国涂装行业规模化、多元化飞速发展,目前,涂装行业市场规模突破万亿元,其中汽车涂装占比超 50%,新能源、船舶等领域亦展现强劲潜力;随着行业技术迭代加速,自动化喷涂设备覆盖率提升至 42%;纳米涂层、UV 固化等新技术应用率年均增长 15%;环保材料普及,水性涂料市场份额年均增长 12%。随着涂装新技术、新工艺、新设备、新材料的不断发展及应用,也带来了新的安全风险。编制组对近三年行业安全事故开展分析,发现事故原因主要有发生燃爆事故企业调漆间泄压面积、喷漆室接地电阻等关键参数未达现行标准要求;企业可燃气体报警、排风系统与消防设施未实现自动联锁;个体防护装备未纳入验收必检清单,导致职业中毒事件频发,可以说生产安全事故根

源与验收环节疏漏紧密相关。另外,国家安全生产法律法规,标准、规范不断更新、完善,对设备设施、作业、工程验收等的安全提出了更高的要求。原标准中存在部分内容与标准名称规定的范围不符,安全技术要求及指标无法覆盖新技术、新工艺、新设备,技术要求不完整等问题,需要全面系统分析目前涂装工程验收中涉及的安全设施类目,补充完善新型静电喷涂设备安全设施防爆参数、智能涂装线联锁控制设施等关键技术指标,对原有的技术参数进行重新核定,以使本标准更符合目前安全生产法律法规、标准规范及行业发展的实际需求。因此,本标准亟需修订。

(三)起草小组人员组成及所在单位

根据立项计划,2016年4月成立标准起草工作组,浙江明泉工业装备科技有限公司牵头负责本标准的修订工作,中国联合工程有限公司、浙江方圆检测集团股份有限公司、浙江德清富源智能装备科技有限公司、浙江明泉工业涂装有限公司、威尔兰德智能科技(苏州)有限公司、江苏长虹智能装备股份有限公司、吴江市威然静电涂装设备厂、上海涂装行业协会、江苏省安全生产科学研究院、中国计量大学、浙江工业大学、湖州师范学院、浙江省标准化研究院、湖州市标准化研究院、德清县质量认证服务中心、湖州市质量技术监督检测研究院参加标准的修订工作。本标准修订主要起草人员及分工见表1。

表 1 主要起草人员及分工表

序号	起草人姓名	所在单位	工作分工
1	沈国方	中国联合工程有限公司	标准主编,负责确定标准大纲及整 体架构,标准文本及编制说明审核 及修改。
2	李威霖	浙江方圆检测集团股份有限	标准副主编,协助主编确定标准大

序号	起草人姓名	所在单位	工作分工
		公司	纲及整体架构,标准文本及编制说 明审核及修改。
3	郑小艳	中国联合工程有限公司	标准副主编,负责承担核心章节内容编写,分析整合素材,负责统稿。
4	潘庾强	浙江德清富源智能装备科技 有限公司	负责深入调研、文献资料收集梳理,标准审定及编制说明编写。参与 5.2 节的编写。
5	茅立安	浙江明泉工业装备科技有限公司	项目总体负责人,负责统筹协调任 务实施、工作推进、组织研讨、标 准修订与标准审核等工作,把控整 体工作方向与进度;参与标准调 研、研讨,负责第4章编写。
6	马辉	中国联合工程有限公司	参与标准调研、研讨,参与 5.1、 5.2 节编写。
7	饶超源	威尔兰德智能科技(苏州) 有限公司	参与标准调研、研讨,参与 5.3、 5.6 节编写。
8	仇云杰	江苏长虹智能装备股份有限 公司	参与标准调研、研讨,参与 5.4、 5.5 节编写。
9	高 健	江苏省安全生产科学研究院	参与标准研讨,参与 5.7 节编写。
10	张丽	江苏省安全生产科学研究院	参与标准研讨,参与标准结构及第 4章编写,标准规范性审核。
11	柏萍	江苏省安全生产科学研究院	参与标准研讨,参与第6章编写。
12	徐朔寒	江苏省安全生产科学研究院	参与标准研讨,编制说明审核及修 改,征求意见回函统计、汇总,系 统上报。
13	刘浩男	江苏省安全生产科学研究院	参与标准研讨,新老版本标准技术 内容修改比对分析。
14	林听	浙江方圆检测集团股份有限 公司	参与标准调研、研讨,参与第6章编写。
15	陈锋	浙江方圆检测集团股份有限 公司	参与标准研讨,参与第4章编写。
16	饶本旺	吴江市威然静电涂装设备厂	参与标准研讨,参与 5.4、5.5 节 编写。
17	武红霞	威尔兰德智能科技(苏州) 有限公司	参与标准研讨,参与 5.6、5.8 节 编写。
18	金子健	中国联合工程有限公司	参与标准研讨,参与 5.1、5.7 节 编写。
19	苏悦	中国联合工程有限公司	参与标准研讨,收集整理 5.1、5.8 节编写素材。
20	唐力明	中国联合工程有限公司	参与标准研讨,收集整理 5.1、5.8

序号	起草人姓名	所在单位	工作分工
			节编写素材。
21	杨若愚	中国联合工程有限公司	参与标准研讨,参与编制说明编写。
22	陆通林	上海涂装行业协会	收集行业内企业对标准的需求与 意见,汇总反馈标准需求信息。
23	邹新强	湖州市标准化研究院	新旧标准及其他相关标准对照分析。
24	胡迎亮	浙江明泉工业涂装有限公司	参与标准调研、研讨,提供相关工艺实操素材,提供第6章编写素材。
25	杨洁	德清县质量认证服务中心	审核标准准入、产品安全等方面内容,提出修改意见。
26	范芳亚	德清县质量认证服务中心	参与标准研讨,参与第6章编写。
27	何宇虹	德清县质量认证服务中心	参与标准研讨,参与第6章编写。
28	吴亚莲	浙江省标准化研究院	参与标准研讨,标准规范性审核及 修改,专家意见汇总。
29	卫国英	中国计量大学	参与标准研讨,参与第 4 章编写, 提出修改意见。
30	韩金	浙江工业大学	参与标准研讨,参与编制说明编写
31	朱本峰	中国计量大学	参与标准调研、研讨,文献资料收集。
32	肖 杰	浙江工业大学	参与标准调研、研讨,文献资料收集。
33	楼俊钢	湖州师范学院	审核标准初稿,提出修改意见。
34	申情	湖州师范学院	审核标准初稿,提出修改意见。
35	胡迎杰	浙江明泉工业装备科技有限 公司	参与标准调研、研讨,文献资料收集。
36	戴旭	湖州市质量技术监督检测研 究院	参与标准调研、研讨,文献资料收集。

(四) 主要起草过程

1. 初稿编制阶段

- (1)2016年4月,成立标准起草小组,初定编制原则、各章节大纲、编制分工及进度计划,完成启动会召开。
- (2)2016年4月一5月,标准起草小组开展国内外文献资料、标准搜集,深入相关企业开展调研,按照大纲及分工编写标准初

稿。

- (3)2016年6月—8月,在浙江省德清县召开了2次标准编制研讨会,会议邀请涂装工程安全领域相关研究院、设计院、企业等专家参会,起草小组汇报了标准的修订情况,与会专家分别对标准初稿、标准第二稿进行了逐条讨论,对结构、内容等提出了意见和建议。
- (4)2016年9月—2017年6月,按照研讨会专家意见,完成标准第三稿。2017年6月,在江苏省扬州市召开了标准编制推进会,与会专家对本标准的第三稿进行了讨论,提出了意见和建议。
- (5)2017年7月—2017年8月,按照标准编制推进会专家意见,完成标准征求意见稿。

2. 征求意见阶段

- (1)2017年9月—10月,全国安标委涂装作业分技术委员会秘书处向有关委员、顾问、专家、涂装企业、设计院、科研单位、监督管理部门等发出标准征求意见稿34份。收到"征求意见稿"后,回函的单位数13个,其中回函有建议或意见的单位数12个,回函没有意见的单位数1个,没有回函的单位数21个;回函意见共计88条,其中采纳51条,部分采纳8条,不采纳24条,待讨论5条。
- (2)2017年10月—11月,起草小组根据征求意见反馈情况,进行修改,形成标准送审稿。
 - 3. 标准审查阶段

2017年12月6日-9日,涂装分标委秘书处在江苏省常州市召开了3项标准的技术审查会。12月9日,与会委员对本标准开展了

技术审查及投票表决,经统计,标准审查会应到委员25名,实到委员19名,占全体委员人数的76%;与会委员投同意票数19票、不同意票数0票、弃权票数0票,满足《全国标准化技术委员会管理办法》规定的参加投票的委员数不得少于3/4,参加投票委员2/3以上赞成,且反对意见不超过投票委员1/4的要求。表决结果为同意该标准送审稿通过技术审查。

4. 标准报批阶段

- (1)2017年12月—2018年2月,根据审查会专家意见,修改 完成报批稿。
- (2)2018年3月—2020年7月,涂装分标委秘书处多次报批, 但因机构改革,主任委员调离等原因,报批未成功,报批工作暂 停。

5. 第二次征求意见阶段

- (1) 2024年3月—2025年3月,本标准重新启动编制工作,根据GB/T 1.1-2020的要求及最新行业调研情况,对原报批材料进一步修改、完善,形成第二次征求意见稿和编制说明。
 - (2)2025年5月-2025年7月,在应急部网站公开征求意见。

二、标准编制原则、主要技术内容

(一) 标准编制原则

1. 合规性原则

本标准修订符合GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》《中华人民共和国安全生产法》《应急管理标准化工作管理办法》(应急〔2019〕68号)等法律法规的要求。

2. 适用性原则

本标准规定了涂装工程安全设施验收的方法及相关要求。本标准适用于新建、改建、扩建涂装工程安全设施的验收。

3. 可操作性原则

本标准对涂装工程涉及的机械安全设施,通风设施,电气安全设施,防火、防爆设施,防雷、防静电设施,联锁控制装置,应急设施的安全验收技术要求作出了规定,并为确保达到这些要求提出了具体的安全技术指标,具有较强的可操作性。

4. 广泛性原则

本标准编制过程中广泛调研,广泛吸收涂装设备制造企业、涂装企业等生产者、使用者、经营者,设计院、科研院所、大学、行业协会、检验检测机构等公共利益相关方参与编制工作,广泛征求涂装企业、涂装设备制造企业、科研院所、检测机构、技术服务机构、行业协会及相关专家的意见,确保本标准的科学性、实用性。

5. 协调性原则

本标准修订时规范性引用了多个已经颁布的国家标准、行业标准,标准中使用的定义、术语和概念,力求与相关标准相协调。 本标准与安全生产领域国家标准、行业标准协调一致。

(二) 标准主要技术内容及确定依据

标准主要技术内容如下:

1 范围

本标准规定了涂装工程安全设施验收的总体要求、验收要求、并描述了证实方法。

本标准适用于新建、改建、扩建涂装工程安全设施的验收。

2 规范性引用文件

本标准引用了45个国际标准、国家标准、行业标准。

3 术语和定义

对涂装、涂装工程、安全设施、粉末净化装置、自动喷涂设备共5个术语进行了定义。

4 总体要求

本章对涂装工程三同时、设备设施验收外观检查、涂装作业场所危险环境、涂装设备器械安全防护和安全设施验收审查等方面作出了总体性的规定。

5 验收要求

本章对机械安全设施,通风设施,电气安全设施,防火、防爆设施,防雷、防静电设施,联锁控制装置,应急设施及其他设施验收的要求作出了规定。

(三)标准修订变化及依据

1. 主要技术修改内容

本标准与AQ 5201—2007相比,除结构调整和编辑性改动外, 主要技术变化如下:

- a) 更改了适用范围,删除了可参照执行的范围(见第1章, 2007年版的第1章);
- b) 增加了"安全设施""粉末净化装置""自动喷涂设备"的术语和定义(见3.3、3.4、3.5);
- c) 更改了涂装工程安全设施验收应提供的技术文件(见4.4,2007年版的4.8、6.2);

- d)增加了设备设施外观检查,规格、型号验收的总体要求(见4.2);
 - e) 删除了总体布局的相关要求(见2007年版的第5章);
- f)增加了机械安全设施验收中设备的机械安全距离、防护装置、急停装置等设置的通用安全要求(见5.1.1);
- g) 更改了机械前处理、化学前处理、电泳、自动喷涂设备相关机械安全设施验收的要求(见5.1.2、5.1.3、5.1.4,2007年版的6.3、6.4、6.5);
 - h) 增加了输送设备机械安全设施验收的要求(见5.1.5);
 - i)增加了通风设施的安全验收要求(见5.2);
- j)增加了爆炸危险区域布线、涂装工程控制室的安全验收要求(见5.3.4、5.3.5);
- k)增加了防火阀、阻火器、火灾自动报警装置的安全验收要求(见5.4.3、5.4.5、5.4.7);
- 1)增加了烟囱接地、含粉尘管道静电跨接、人体静电消除装置设置的安全验收要求(见5.5.2、5.5.5);增加了电泳、喷粉、喷漆等设备接地电阻值的要求(见5.5.3);
- m)增加了喷漆室、静电喷漆设备、自动喷粉室、粉末净化装置、烘干室、有机废气净化装置、抛丸设备等相关的联锁控制装置的安全验收要求(见5.6);
- n)增加了应急照明、洗眼器、喷淋装置、应急排放阀、不间断电源等应急设施的安全验收要求(见5.7);
- o) 删除了噪声、毒物控制等职业危害控制的要求(见2007年版的10.3、10.4);

- p) 增加了证实方法的相关内容(见第6章)。
- 2. 修改内容对照及依据

与AQ 5201—2007相比,本标准主要修改内容及修改依据详见表2。

表2 主要修改内容对照表

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
1	更改	1 地域 ()	1 范围 本文件规定了涂装工程安全设施验收的总体要求、验收要求,并描述了证实方法。 本文件适用于新建、改建、扩建涂装工程安全设施的验收。	对适用范围的表述加以概括,修订后的表述 更简练;删除可参照执 行的范围,使本标准适 用范围更准确。
2	更改	2 规范性引用标准 下列文件的条款通过本标准的引用 而成为本标准的条款。凡是注日期的 引用文件,其随后所有的修改单(可 包括勘误的内容)或修订版均不适用 于本标准,然而,鼓励根据本标准达 成协议的各方研究是否可使用这些 文件的最新版本。凡是不注日期的引 用文件,其最新版本适用于本标准。 GB 935 高温作业允许持续接触热时	2 规范性引用文件 下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中,注日期的引用文件,仅该日期对应的版本适用于本文件;不注日期的引用文件,其最新版本(包括所有的修改单)适用于本文件。 GB 2893 安全色 GB 2894 安全标志及其使用导则 GB/T 3766 液压传动 系统及其元件的通用规则和安全要求	根据正文和标准更新情况,对引用标准进行了调整。

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
		间限值	GB/T 3836.1 爆炸性环境 第1部分: 设备 通用	
		GB 4064 电气设备安全设计导则	要求	
		GB 5083 生产设备安全卫生设计总则	GB/T 3836.2 爆炸性环境 第2部分: 由隔爆外	
		GB 6514-1995 涂装作业安全规程	壳 "d"保护的设备	
		涂漆工艺安全及其通风净化	GB/T 3836.5 爆炸性环境 第5部分:由正压外	
		GB 7691-2003 涂装作业安全规程	壳 "p" 保护的设备	
		安全管理通则	GB/T 3859.1 半导体变流器 通用要求和电网	
		GB 7692-1999 涂装作业安全规程	换相变流器 第1-1部分:基本要求规范	
		涂漆前处理工艺安全及其通风净化	GB 4053.3 固定式钢梯及平台安全要求 第3部	
		GB 12942 - 2006 涂装作业安全规程	分: 工业防护栏杆及钢平台	
		有限空间作业安全技术要求	GB/T 4208 外壳防护等级(IP代码)	
		GB/T 14441 - 1993 涂装作业安全规	GB 6514 涂装作业安全规程 涂漆工艺安全及	
		程 术语	其通风	
		GB 14443 涂装作业安全规程 涂层烘		
		干室安全技术规定	安全标识	
		GB 14444 - 2006 涂装作业安全规程		
		喷漆室安全技术规定	安全要求	
			GB/T 8196 机械安全 防护装置 固定式和活动	
		枪及其辅助装置安全技术条件	式防护装置的设计与制造一般要求	
			GB 11291.1 工业环境用机器人 安全要求 第1	
		粉末静电喷涂工艺安全	部分: 机器人	
		GB 16297 大气污染物综合排放标准		
		GB 20101 - 2006 涂装作业安全规程		
		有机废气净化装置安全技术规定	GB 11341 悬挂输送机安全规程	
		GB 50016 建筑设计防火规范	GB/T 12265 机械安全 防止人体部位挤压的最	
		GB 50057 建筑物防雷设计规范	小间距	

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
		GB 50058-1992 爆炸和火灾危险环境	GB/T 13347 石油气体管道阻火器	
		电力装置设计规范	GB/T 14441 涂装作业安全术语	
		GB Z1-2002 工业企业设计卫生标准	GB 14444 涂装作业安全规程 喷漆室安全技术	
		GB Z2-2002 工作场所有害因素职业	规定	
		接触限值	GB 14784 带式输送机安全规范	
			GB 15577 粉尘防爆安全规程	
			GB 15607 涂装作业安全规程 粉末静电喷涂工	
			艺安全	
			GB/T 15706 - 机械安全 设计通则 风险评估与	
			风险减小	
			GB 15930 建筑通风和排烟系统用防火阀门	
			GB/T 16754 机械安全 急停功能 设计原则	
			GB/T 18831 机械安全与防护装置相关的联锁	
			装置设计和选择原则	
			GB/T 17888.2 机械安全 接近机械的固定设施	
			第2部分:工作平台与通道	
			GB/T 17888.3 机械安全 进入机械的固定设施	
			第3部分: 楼梯、阶梯和护栏 GB/T 17888.4 机械安全 接近机械的固定设施	
			第4部分: 固定式直梯	
			R4印分: 固足以且你 GB/T 18153 机械安全 用于确定可接触热表面	
			温度限值的安全数据	
			個及限值的女主教的 GB 20101 涂装作业安全规程 有机废气净化	
			装置安全技术规定	
			& B × E X × M ×	
			的安全距离	

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
			GB 24390 抛(喷)丸设备 安全要求	
			GB 39800.1 个体防护装备配备规范	
			GB 50016 建筑设计防火规范	
			GB 50057 建筑物防雷设计规范	
			GB 50058 爆炸危险环境电力装置设计规范	
			GB 50140 建筑灭火器配置设计规范	
			GB 50187 工业企业总平面设计规范	
			GB 50217 电力工程电缆设计标准	
			GB 50444 建筑灭火器配置验收及检查规范	
			GBZ 1 工业企业设计卫生标准	
			GBZ 158 工业场所职业病危害警示标识	
			AQ 3047 化学品作业场所安全警示标志规范	
			3.3 安全设施 safety device	是本标准名称中的核
			企业在生产经营活动中将危险因素、有害因素控	心词语,进行定义,便
3	增加		制在安全范围内以及预防、减少、消除危害所配	于标准使用者理解标
3			备的装置或设备。	准。同时修订后的标准
			注:安全设施可分为预防事故设施、控制事故设	文本中出现该术语两
			施、减少与消除事故影响设施三类。	次及以上。
			3.4 粉末净化装置 powder purification	
			device	便于标准使用者理解
4	増加		后过滤器 after filter	标准。同时修订后的标
	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1		用于捕集粉末回收装置难以捕获的微细粉末,并	准文本中出现该术语
			使排放气体符合排放标准的装置。	两次及以上。
			[来源: GB 15607—2023, 3.3]	
5	増加		3.5 自动喷涂设备 automatic spraying	便于标准使用者理解
	垣/		equipment	标准。同时修订后的标

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
			能根据预设程序或传感器反馈,自动完成喷涂作业的机械装置。 注:通常包括往复机、喷涂机器人等。	准文本中出现该术语 两次及以上。
6	更改	4 一般性规定 4.1 新建、改建、扩建涂装工程的安 全设施应按设计要求与主体工程同 时建成。	4 总体要求 4.1 新建、改建、扩建涂装工程的安全设施应与 主体工程同时设计、同时施工、同时投入生产和 使用。安全设施的投资应纳入建设项目概算。	"三同时"要求。
7	删除	4.2 涂装工程的设计、制造、安装、检验资质应符合国家法定要求。		表述模糊,缺乏可操作 性。
8	增加		4.2 安全设施验收应进行外观检查,并对照设计 文件核对规格、型号,清点数量,当发现异常应 做重点检查。经过检查的设备及器材应做记录。	提出安全设施验收时对规格、型号,数量的基础要求。
9	删除	4.3 涂装工程不应使用GB 7691所明确淘汰的涂装工艺和禁止使用的涂料(包括有关危险化学品),其生产应符合《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国清洁生产促进法》规定的基本要求。		表述不规范, 标准里不 写符合法律的要求。
10	删除	4.4 对于GB 7691限制使用的涂装工艺和涂料(包括有关危险化学品),应该配备有效的安全设施,并制定具体的防护措施。同时提供选用说明并作专项安全评估。		表述片面, 所有的涂装 工艺均应配备相应的 安全设施。
11	更改	4.5 涂装作业场所应划分火灾危险、 爆炸性环境危险(包括气体、粉尘) 区域图。	5.4.1 涂装作业场所火灾危险性应按 GB 50016 分类,爆炸危险区域应按 GB 50058、GB 14444、 GB 15607 的规定划分。	对原标准中某些技术 内容现已有相应国家 标准的条款, 改为直接

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
				引用标准的形式给出。 明确对应的标准,更具 可操作性。
12	删除	4.6 涂装作业场所应进行防雷、防静电检测检验。		在5.5节提出了具体要求,此条删除。
13	更改	4.7 进入涂装作业场所的各种承压 管线应进行严格的压力试验,并提供 检测检验。	4.4 涂装工程安全设施验收审查应提供下列技术文件: f) 压力容器、压力管道等特种设备的检测检验报告。	在逻辑结构上调整到 "4总体要求",需要 提供的技术文件里去。 表达的要求没有改变, 只是表述方式改变。
14	更改	4.8 涂装工程安全设施验收审查应 提供以下技术文件: a)厂区总平面布置图和工程设计《安 全卫生专篇》; b)涂装作业场所建筑平面图和涂装 工艺布置图; c)当地消防部门消防设施验收的批 准文件; d)工艺文件和通风净化效果报告; e)涂料及有关化学品的安全技术资料; f)试运行总结报告和检测检验报告; g)涂装作业安全操作规程; h)事故应急处理预案;	4.4 涂装工程安全设施验收审查应提供下列技术文件: a) 涂装设备的使用说明书(包括安全说明); b) 涂装工艺布置图及主要设备总图,安全装置布置图,设备爆炸性环境区域划分图; c) 完整的产品铭牌(名称、型号、主要技术参数、制造厂名称与地址、制造时间及使用年限等); d) 设备消防设施合格证; e) 工艺文件和通风净化效果检测合格报告; f) 压力容器、压力管道等特种设备的检测检验报告; g) 防爆设备的防爆证明文件; h) 涂装作业安全操作规程; i) 事故应急预案或现场处置方案; j) 涂装设备联锁控制和报警装置的运行验证记	根据工程验收实际,删除验收不需要的技术文件,补充完善相关必需的技术文件。

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
			录。	
15	增加		5 验收要求 5.1 机械安全设施 5.1.1 通用要求 5.1.1.1 涂装工程安全设施应符合GB 50016和 GB 50187的规定。	
16	增加		5.1.1.2 机械设备的机械安全距离应符合GB/T 12265和GB/T 23821的规定。	
17	增加		5.1.1.3 旋转部件、传动装置及危险运动部位的 防护装置应符合GB/T 8196的规定。	从安全设施的机械安
18	增加		5.1.1.4 活动式防护装置的联锁应符合GB/T 18831的规定。	全要求方面,做出通用 安全要求的规定,完善
19	增加		5.1.1.5 每台独立设备及生产线操作工位应设置急停装置,急停装置应符合GB/T 16754的规定,急停电路应能直接切断动力源。	标准内容。
20	增加		5.1.1.6 接近机械的固定设施应符合GB/T 17888.2、GB/T 17888.3及GB/T 17888.4的规定。	
21	增加		5.1.1.7 液压、气动系统应符合GB/T 3766和 GB/T 7932的规定。	
22	增加		5.1.1.8 可接触热表面温度限值应符合GB/T 18153的规定。	

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
23	增加		5.1.1.9 涂装工程中使用蒸汽进气压力不应超过0.4MPa,蒸汽管道应设置蒸汽安全阀、降压阀、疏水阀。	
24	增加		5.1.2 机械前处理设备 5.1.2.1 机械前处理设备应符合GB/T 15706、GB 24390、GB 20905的规定,控制系统安全部件应 符合GB/T 16855.1的有关规定。	
25	增加		5.1.2.2 机械运动部件应设置防护罩或采取有效的限制措施。	
26	增加		5.1.2.3 斗式提升机应设置防止逆转的安全装置。	
27	增加		5.1.3 化学前处理及电泳设备 5.1.3.1 槽宽大于1.5m的槽体应设置盖板(隧道房内除外),或添加有效的抑制剂或覆盖层;大型全浸型化学槽应采取防止人员跌入的防护措施。当槽体埋入地面时,应按GB 4053.3的相关规定设置防护栏杆。	补充完善机械前处理 设备涉及的机械安全 设施的要求。
28	増加		5.1.3.2 槽体深度大于1.5m时应设置槽内爬梯, 爬梯做防腐处理; 当槽口高于地面(作业面)时, 其周围应加设安全防护设施。	
29	增加		5.1.3.3 电泳设备涉及的机械安全设施符合下列规定: a) 电泳槽上方应设置封闭室体、人员出入安全门及高压危险指示灯,并设置防止人员发生触电事故的安全防护、联锁装置;电泳作业时,打开	

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
			门后电泳工作电压应自动降为安全电压;	
			b) 电泳槽内部应防腐及绝缘,其干态耐压应不	
			小于20kV,槽体底部应设置排放装置; c) 电泳整流电源应符合GB/T 3859.1和GB/T	
			4208的相关规定,并应单独设置在围护设施内;	
			d) 电泳输送链下部应设置预防火灾的安全防护	
			装置。	
			5.1.4 自动喷涂设备	
30	 増加		5.1.4.1 喷涂机器人及其集成系统应符合GB	
	ZEI NP	A NE	11291.1、GB 11291.2的规定。	补充完善自动喷涂设
			5.1.4.2 自动喷涂设备及其集成系统的防爆要	备涉及的机械安全设
31	増加		求应符合GB/T 3836.1、GB/T 3836.2和GB/T	施的要求。
			3836.5的规定。	
			5.1.5 输送设备	
	増加		输送设备符合GB 11341、GB 14784及下列规定:	
			a) 所有启动和停止装置应设置明显标志并易于	
			接近。悬挂输送机线路上应设置紧急停车开关;	
			b) 设备应设置声光警示信号;	
			c) 张紧装置应设置极限行程开关, 极限行程开	补充完善输送设备涉
32			关应在张力超出规定值范围时切断电动机电源;	及的机械安全设施的
			d) 在积放式悬挂输送机和单轨悬挂小车输送机	要求。
			的活动轨段接头处(如升降段或道岔装置等部	
			位),应设置防止承载小车掉落的安全装置;	
			e) 设备下方的行人通道净空高度应不小于1.9	
		m,并设置安全防护装置;		
			f) 悬挂输送机在跨越工作位置或通过人员上方	

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
			时,应设置护网或护板;	
			g) 当悬挂输送机穿越楼层时, 孔口应设防护栏	
			杆;	
			h) 高速轴联轴器、低速轴联轴器、制动轮、制	
			动盘及液力耦合器应设置防护罩。	
		5 总体布局		
33	删除	5.1 涂装作业场所一般不应设立在		
		教育、住宅等公共场所附近。		
		5.2 涂装作业场所应布置在厂区常		
		年最小频率风向的上风侧,与厂前		
34	删除	区、人流密集处、洁净度要求高的厂		
		房之间,应按GB 50016的规定,留出		
		足够的安全距离。		
		5.3 涂装生产场所的厂房布置应符		总体布局的内容超出
35	删除	合工艺流程和安全卫生要求, 兼顾工		本标准名称应规定的 范围,和安全设施验收
		序衔接顺畅、物料传输便捷、操作维		
		修方便。		无关, 删除。
		5.4 涂装作业场所原则上宜按独立)
	删除	厂房设置,如果设置在联合厂房内,		
36		则应布置在联合厂房的外侧; 如果设		
		置在多层厂房内,则应布置在多层厂		
		房的最上层。		
		5.5 涂装作业场所与相邻建筑物的		
37	删除	防火距离,应符合GB 50016的有关规		
		定。		
38	删除	5.6 涂装车间厂房四周应按GB 50016		

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
		的规定设消防通道。长度和宽度均超		
		过160mm的超大厂, 若消防设施的		
		150m有效范围无法保证厂房面积全		
		覆盖,应设置厂房内消防车道。且门		
		洞净高、净宽不应小于4m,车道净宽		
		不应小于3.5m。		
		5.7 涂装车间厂房应有两个以上的		
39	 删除	出入口,且保持畅通。超大厂房内的		
		涂装操作工位与出入口安全的紧急		
		撤离距离一般不超过25m。		
	删除	5.8 当涂装作业采用封闭喷漆工艺		
		并使封闭喷漆空间内保持负压),同		
		时设置可燃气体浓度报警系统或自		
		动抑爆系统(包括合格泄爆装置),且		
40		喷漆工段防火分区占涂装车间面积		总体布局的内容超出
		不到20%时,厂房可按生产的火灾危		本标准名称应规定的
		险性分类中的丁、戊类生产厂房确定		范围,和安全设施验收
		防火要求(喷漆工段防火分区的灭火		无关, 删除。
		设备配置除外)。		
	删除	5.9 危险化学品、油漆库房布置应远		
41		离火源,并符合国家现行消防规定。		
		一般应布置在厂区常年最小频率风		
		向的上风侧及边缘区域。		
1.0	删除	5.10 生产电源的配电中心与化学前		
42		处理、喷漆工段之间,应有合适的安 人际		
		全防护距离。		

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
43	删除	5.11 涂装前处理、喷漆、调漆、喷粉等腐蚀、有毒、易燃、易爆危险性大的工序,应与其它生产工序隔开布置。调漆(含有机溶剂)间应独立、封闭设置,与火灾、爆炸危险区域(1区)的安全距离应大于6m。		以 ↓ ★ □ ↓ ↓ ☆ + 玩 · 助
44	删除	5.12 涂装作业场所采用有机溶剂清洗除油时,与相邻生产部门的封隔墙材料应符合GBJ 16规定的耐火极限时间要求。		总体布局的内容超出本标准名称应规定的范围,和安全设施验收无关,删除。
45	删除	5.13 涂装作业的厂房内应预留原料、废料、成品存放场地。		
46	删除	5.14 涂装车间的门窗应向外开,车间内的主要通道宽度应不小于1.2m, 且保持畅通。		
47	更改	5.15 涂装前处理和涂漆、喷粉作业场所应在利用自然通风的同时,设置有组织的局部排风,必要时采取全面强制通风,以防止涂装作业过程中的有害物质产生职业危害,保障作业人员的安全与健康。	5.2.2 涂装前处理和涂漆、喷粉作业场所应在利用自然通风的同时,设置有组织的局部排风,必要时采取全面强制通风。	结构上调整到5.2 通 风设施验收的内容中 去。同时在表述上,标 准条款只提技术要求, 不写达到的目的。
48	删除	5.16 涂装车间通风系统进风口位置 应设置在排风口的上风侧,其高度低 于排风口,距室外地坪应不低于2m; 当进风口与排风口设置在同一高度 时,则前者应设置在上风侧,两者的		总体布局的内容超出 本标准名称应规定的 范围,和安全设施验收 无关,删除。

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
		水平间距应不小于20m。		
49	删除	5.17 涂装车间内应易于清扫且不得积水,作业场所的地面应平整防滑、不起火花,并配置冲洗地面的设施。 经常有酸碱液流散或积聚的地面,宜采用耐腐蚀材料敷设,并设计地坪坡度,坡向厂区废水处理系统。		删除总体布局要求, 删除推荐性条款。
50	增加		5.2.3 处理有可燃性粉尘的除尘器、排风机的设置应符合GB 15577、GB 15607的规定。	从防止火灾、爆炸角度,提出对除尘器、排风机本身的安全要求。
51	删除	6 涂装设备安全 6.1 涂装设备设计应符合 GB 4064、 GB 5083 的通用安全要求和涂装作业 安全规程的专业安全要求。		设计不属于本标准名称应规定范围的内容,删除。同时删除模糊性的表述。
52	更改	6.2 涂装设备器械应具有以下技术 资料: a.使用说明书(包括安全说明); b.完整的产品铭牌(名称、型号、主 要参数、制造厂名与地址、制造时 间);	4.4 涂装工程安全设施验收审查应提供下列技术文件: a) 涂装设备的使用说明书(包括安全说明); c) 完整的产品铭牌(名称、型号、主要技术参数、制造厂名称与地址、制造时间及使用年限等);	把需提供技术资料的内容,整合调整到4.5。
53	更改	6.3 涂装前处理设备 涂装前处理工段涉及喷抛丸、动力工 具打磨及高压水清理等方法的机械 前处理,脱脂、酸洗、中和、表调、 磷化、钝化、清洗等化学前处理,以 及有机溶剂处理,工件的除旧漆工序	5.2.4 涂装前处理工艺涉及的通风设施应符合下列规定: a) 酸洗工艺应设置独立的排风系统和废气处理装置; b) 采用全喷淋型的化学前处理设备应为全封闭或半封闭式,并设置独立的排风系统;	GB 7692已废止,已被 GB 6514替代。根据GB 6514及验收重点,分类 表述,更清晰、全面。

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
		等。涂装前处理工段所涉及的工艺设备均应符合GB 7692的要求。	c) 大型工件采用通道式化学槽室时,通道进出口应有防止气、液外溢的排风及废气净化设施。	
54	更改	6.4 喷漆(粉)室及喷涂设备 a.除特大型工件外,无论何种涂料的 喷涂过程都应在喷漆(粉)室中进行。 喷漆(粉)室通风应为有组织气流, 其通风量必须同时满足防爆安全与 工业卫生的要求。具体参数应符合 GB 14444 和 GB 15607 的要求。	5.2.1 涂装工程通风设施应符合GB 6514的规定,净化装置应符合GB 20101的规定。	对原标准中某些技术 内容现已有相应国家 标准的条款,改为直接 引用标准的形式给出。
55	更改	6.4 b. 各种喷漆器具和进入喷漆(粉)室的喷涂设备、辅助装置,都应符合爆炸性气体环境危险区域中使用的安全技术条件。	5.3.1 涂装工程的电气设施应符合GB 50058的规定,爆炸危险区域内电气设施应符合所在区域爆炸危险等级的要求。	对爆炸危险区域电气 设施防爆提出总体、概 括性要求,不再具体罗 列每种电气设施名称。
56	删除	6.4 c. 静电喷漆区和静电喷粉区使用的手持式或自动式静电喷枪及其辅助装置的安全技术条件应符合 GB 14773 的要求。		符合5.3.1条即可,不再具体罗列每种电气设施名称。
57	更改	6.5 烘干、固化设备 涂装工程建设项目中的涂层干燥、固 化用烘干室等设备的安全技术条件, 应符合GB 14443的规定。	5.6.6 烘干室应设置温度自动控制及超温报警装置;燃烧装置的燃料供给管道系统应设置紧急切断阀;烘干室的可燃气体浓度报警仪或设备的故障监测装置应与加热系统联锁。	按照GB 14443修订后, 最新征求意见稿的内容,修订、完善相关表述。
58	更改	6.6 废气处理设施 涂装作业通风排气装置排出的气体 有害物浓度超过GB16297中规定的大 气污染物排放限制时,应采取净化处 理措施,废气处理设施安全要求应符	5.2.1 涂装工程通风设施应符合GB 6514的规定,净化装置应符合GB 20101的规定。	表述更简练。

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
		合GB20101的规定。		
59	更改	7 防火、防爆 7.1 涂装工程火灾危险性区域按 GB 6514和GB 50016 分类;与涂漆区相邻场所的爆炸性气体环境危险区域按GB 6514 分为1区、2区、非爆炸危险区域;喷粉区按 GB15607 相对应的爆炸性粉尘环境区域分为11区、22区、非爆炸危险区域。	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	对原标准中某些技术 内容现已有相应国家 标准的条款,改为直接
60	更改	7.2 存在危险量的可燃蒸汽、漆雾、 粉尘和可燃残存物的涂漆区或前处 理区,应划为高度危险区域(1区、 11区),该区域一般不布置电气设备, 如确需布置,应按照电气整体防爆要 求严格控制。	GB 15607的规定划分。	引用标准的形式给出。 表述更准确。
61	更改	7.3 高度危险区域(1区、11区)应设置安全报警装置并与自动灭火装置连锁。	5.4.2 爆炸危险区域应设置防爆型声光报警器,并与设备控制系统联锁。	表述更准确、规范。
62	更改	7.4 容易产生燃烧、爆炸的2区、22 区,亦为火灾、爆炸危险区域,应划 为中等危险区域,严格控制易燃物存 量和可能产生明火的危险源。	5.4.1 涂装作业场所火灾危险性应按GB 50016 分类,爆炸危险区域应按GB 50058、GB 14444、	对原标准中某些技术 内容现已有相应国家 标准的条款, 改为直接
63	更改	7.5 轻度危险区域。为涂装作业专门设置的厂房或划定的有产生燃烧可能的空间,应划为轻度危险区	GB 15607的规定划分。	引用标准的形式给出。表述更准确。

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
64	删除	7.6 涂装工程设计应符合相关的耐火等级和厂房防爆、安全疏散的要求。建筑结构、构件及材料应根据防火、防爆要求选用;疏散门最小宽度不宜小于0.8m,且应向疏散方向开启;疏散走道的净宽不宜小于1.4m。疏散设施应备有应急照明和安全疏散标志。		建筑构筑物的要求超出本标准名称应规定的范围,删除。同时删除推荐性条款。
65	删除	7.7 涂装作业场所应正确分区布置 工艺路线,从有利安全、卫生、消防、 节能、环保等设计要素出发,采取必 要的隔断、隔离设施,并注意防火间 距和防火分割。		建构筑物和平面布局内容超出本标准名称应规定的范围,删除。同时删除口语化的表述。
66	更改	7.8 涂装作业场所的集中空调布置 管线在进入火灾危险区前应设置防 火阀。	5.4.6 涂装作业场所的集中空调布置管线在进入火灾危险区域前应设置防火阀,含溶剂的排风管不应穿过火灾危险区域。	补充完善相关要求。
67	删除	7.9 喷漆室不应交替用于喷漆、烘干。特殊情况下使用喷漆、烘干两用设备,且必须符合GB 14443 和GB 14444 的特定条件。		本条不属于本标准名 称应规定的范围,删 除。
68	増加		5.4.3 与喷漆室相连的通风管道应设置自动防火阀;连续喷漆作业的大型喷漆室、流平室、供调漆室,采用可燃过滤材料的漆雾捕集装置时,应设置火灾自动报警及自动灭火装置。	补充完善防火、防爆设 施安全要求。

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
69	增加		5.4.4 产生可燃性粉尘的工艺设备、除尘管道及除尘器应满足GB 15577的相关规定。	
70	增加		5.4.5 有机废气净化装置与有机废气源之间应设置防火阀或阻火器。	 补充完善防火、防爆设
71	增加		5.4.7 防火阀应符合GB 15930的规定,阻火器应符合GB/T 13347的规定。	施安全要求。
72	增加		5.4.9 消防器材的配置应符合GB 50140、GB 50444的规定。	
73	更改	7.10 流平区、滴漆区应设计局部强制排风和收集滴漆的装置。	5.2.5 流平区、滴漆区应设置局部强制排风。	表述更准确;设置收集 滴漆装置的要求,通过 满足修订后的 5.1.4.2、5.4.3可以实 现,删除原表述。
74	删除	7.11 有限空间内的涂装作业条件应符合 GB 12942 的要求。		GB 12942已废止。
75	更改	8 电气安全 8.1 涂装作业场内的电气安全,必须符合整体防爆的要求,即电机、电器、照明、线路、开关、接头等都必须符合防爆安全要求,严禁乱接临时电线。	5.3.1 涂装工程的电气设施应符合GB 50058的规定,爆炸危险区域内电气设施应符合所在区域爆炸危险等级的要求。	对原标准中某些技术 内容现已有相应国家 标准的条款,改为直接 引用标准的形式给出。
76	更改	8.2 爆炸危险等级为1区的涂装作业 场所内,电动机、变压器按顺序选用 隔爆、正压、增安型。2区可选用无	5.3.2 爆炸危险区域内的电动机、变压器应按顺序选用隔爆、正压、增安、本安、浇封型; 配电盘、控制盘、接线盒、操作盘应采用隔爆型或正	整合、精简原标准条文,同时删除推荐性条款。

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
		火花型电动机和充油型变压器。	压型;照明灯具,固定式白炽灯和固定式荧光灯以及指示灯应采用隔爆型或增安型;信号报警装置应采用隔爆型、本安型、增安型。	
77	更改	8.3 有防爆要求场所的开关、空气断路器、二次启动用空气控制器以及配电盘宜采用隔爆型;操作用小开关宜采用正压(充油)型;操作盘和控制盘宜采用正压型;接线盒应采用隔爆型。		
78	更改	8.4 有防爆要求场所的照明灯具,固定式白炽灯和固定式荧光灯以及指示灯应采用隔爆型或增安型。信号报警装置应采用正压型或增安型,半导体整流器则应采用正压型。		
79	更改	8.5 有防爆要求场所的控制电线宜用铜芯铠装,截面应在1.5mm²以上,接线盒则应采用隔爆型或增安型。	5.3.3 爆炸危险区域应采用铜芯电缆,电缆不应有铜芯裸露和接头。所有导线和电缆,应定期做绝缘试验;采用架空、桥架敷设电缆时,应采用阻燃电缆。	补充完善定期绝缘试验等要求。
80	增加		5.3.4 在爆炸危险区域布线应符合GB 50217、GB 50058以及下列规定: a) 可燃气体比空气重时,电缆应在较高处通过桥架敷设或采用铠装电缆直接埋地; b) 可燃气体比空气轻时,电缆应敷设在较低处的管、沟内; 当通过钢管敷设时,钢管应采用低压流体输送用锁锌焊接钢管,钢管连接的螺纹部分应涂以铅油或磷化膏; 在可能凝结冷凝水的地	明确不同可燃气体密 度下的布线方式,规定 敷设材料及防护措施, 强化区域隔离密封,旨 在提高爆炸危险区域 布线安全性,降低爆炸 风险。

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
			方,管线上应装设排除冷凝水的密封接头;当通过电缆沟敷设时,沟内应充砂,并设置排水措施;c)敷设电气线路的沟道、电缆桥架或导管,所穿过的不同区域之间墙或楼板处的孔洞,应采用非燃性材料堵塞。	
81	増加		5.3.5 涂装工程控制室应符合GB 50058以及下列规定: a) 控制室应布置在爆炸危险区域以外; b) 对于可燃物质比空气重的爆炸性气体环境, 位于爆炸危险区附加2区的控制室的电气和仪表 的设备层地面应高出室外地面0.6 m。	明确涂装工程控制室的布置及地面高度要求,遵循安全规范,确保其远离爆炸危险区域,增强安全性。
82	更改	8.6 确定为1~2区爆炸危险等级的涂装作业区的各种电气设备的金属外壳均应可靠接地。除照明装置外的其它电气设备均应采用专用接地线,任何接地线不得利用输送易燃物质的管道。接地干线宜在不同方向至少两次与接地体相连。	5.3.6 爆炸危险区域内的电气设施的金属外壳均应可靠接地。除照明装置外的其他电气设施均应采用专用接地线,任何接地线不得利用输送易燃物质的管道。接地干线应在不同方向至少两次与接地体相连。	用词、表述更准确、规 范。同时根据行业实际 及国家标准、规范的更 新,将原推荐性要求修 订为强制性要求。
83	更改	8.7 接地线与接地体的连接应采用焊接,接地体宜垂直敷设,并且应深入地面不小于2m,水平敷设时,埋设深度不应小于0.6m,并应与建筑物相距1.5m以上。	5.3.1 涂装工程的电气设施应符合GB 50058的规定,爆炸危险区域内电气设施应符合所在区域爆炸危险等级的要求。	删除推荐性条款。同时 对原标准中某些技术 内容现已有相应国家 标准的条款,改为直接 引用标准的形式给出。

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
84	更改	8.8 正常情况下,连续或经常存在爆炸混合物的场所和喷漆室内部不宜设置电气设备。但由于测量,维修或控制要求不得不设置电气设备,则应按 GB 50058 规定的防爆要求安装。	5.3.1 涂装工程的电气设施应符合GB 50058的规定,爆炸危险区域内电气设施应符合所在区域爆炸危险等级的要求。	删除推荐性条款。同时 对原标准中某些技术 内容现已有相应国家 标准的条款,改为直接 引用标准的形式给出。
85	更改	9 防雷、防静电 9.1 高大厂房应有防直击雷的设施, 精密电气设备、控制系统应有防感应 雷的设施,其检测指标应达到 GB 50057 的规定。	5.5.1 涂装工程设施的防雷接地应符合GB 50057的规定。 5.5.2 高出屋面的烟囱应按GB 50057的规定采取防雷措施,金属烟囱室内部分应与设备钢构、厂房立柱做等电位连接。	表述更准确、全面。
86	更改	9.2 在火灾、爆炸危险区域内禁止设置或进入电磁波辐射性设备、设施、工具,以及易发生静电放电的物体。	5.4.8 在易燃、易爆场所,应采用防止产生明火、火花的设备及器具,使用的通讯设备应为防爆型。	原标准前半句不符合 涂装工程实际, 删除。
87	更改	9.3 涂装作业场所内的工艺管线、排风管道及易燃易爆物料储存设备等 必须作可靠的防静电接地。	5.5.3 涂装作业场所内的电泳、喷粉、喷漆等设备的接地符合下列规定: a) 电泳涂漆区及其作业场所内的设备应可靠接	
88	更改	9.4 以防静电为目的而设置接地的接地电阻值,应稳定在1×10°Ω以下。	地,应设置专用接地线且接地电阻不大于10Ω。 b)喷粉区内所有导体应可靠接地,每组专设的	整合相近的条款,以列
89	更改	9.5 防静电的接地与其它用途的接地共用时,其接地电阻可按各种用途的接地电阻最低值确定。在爆炸危险场所内,防静电接地与防雷接地分开有困难时,接地阻值应按防雷接地电阻值选取。爆炸危险场所内电气设备的工作接地和保护接地电阻,阻值不	静电接地体接地电阻应不大于100Ω,带电体的带电区对大地总泄漏电阻应不大于1×10°Ω;挂具应确保工件接地电阻不大于1×10°Ω; c)喷漆室所有导电部件、风管、喷漆设备、被喷涂的工件、供漆容器及输调漆管路应可靠接地,专设的静电接地体的接地电阻应小于100Ω;带电体的带电区对大地的总泄漏电阻应小于1×10°Ω。采用手工静电喷漆设备的喷漆室地面应	项的方式表述,同时明确具体接地电阻值要求,表述更准确、全面。

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
		得大于1×10Ω。	铺设导电面层,其电阻应小于1×10°Ω; d) 工艺管线、排风管道及易燃易爆物料储存设备等应作防静电接地。静电接地系统静电接地电阻应不大于1×10°Ω,专设的静电接地体的接地电阻应不大于100Ω。	
90	增加		5.5.7 集中供漆室及静电喷涂的喷漆室入口处应设置人体静电消除装置。	补充完善防静电安全
91	增加		5.5.5 含粉尘的排风管道应采用法兰连接并进行静电跨接。	要求。
92	更改	10 职业危害控制要求 10.1 高温危害控制 涂装作业场所的化学前处理和烘干 工序,应控制作业环境温度。控制标 准按 GB 935 的要求执行。	5.1.1.8 可接触热表面温度限值应符合 GB/T 18153 的规定。	GB 935已废止,更换表述方式及规范性引用文件。
93	删除	10.2 粉尘危害控制 主要粉尘危害场所的机械除锈工序 粉尘可能包括 SiO2; 涂膜打磨、粉 末喷涂工序产生无机和有机粉尘。粉 尘危害控制标准分别按GB 7692和GB 15607的有关要求执行。		原标准前半句表述非要求型条款,删除; GB 7692已废止; "5.2.1 涂装工程通风边旋, 符合GB 6514的规定, 符合GB 20101的规定" "5.2.3 处理有爆炸性粉尘路、排风机的设理有爆炸性粉尘路、排风机的设置。 6GB 15577、GB 15607的规定"已覆盖本条相关内容。

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
94	删除	10.3 噪声危害控制 作为涂装作业场所主要噪声源的空 气压缩机和各类风机,应采用消声、 减振、隔声、阻尼等措施,降低噪声 危害。车间噪声达标值为85dB(A); 最高容许值为93dB(A)。作业现场人 员容许接触噪声时间按GBZ 1的要求 执行。		职业健康监管职责不 属于应急管理部门,安 全标准删除职业健康 的内容。
95	删除	10.4 毒性危害控制 涂装作业场所空气中有害物质的最 高允许浓度应遵循GB 6514和GB 7692 的规定。常见的有害物质的最高允许 浓度按GBZ2的要求执行。		TNN谷。
96	增加		5.6 联锁控制装置 5.6.1 喷漆室应设置火焰探测及报警装置、温感装置、可燃气体浓度报警装置,并与灭火装置、 送排风系统、喷涂系统等装置联锁。	增加喷漆室联锁控制装置的要求。
97	增加		5.6.2 静电喷漆设备应具备在通风故障、喷漆设备故障、高压系统中任何位置发生火花放电时,动力电源断电的功能。	增加静电喷漆设备联锁控制装置的要求。
98	增加		5.6.3 自动喷粉室内应设置火焰探测及报警装置,并与粉末回收、粉末净化、供粉、压缩空气、工件输送、电源、消防等装置联锁,当报警装置报警时,应停止喷涂,自动停止上述装置的使用,并启动消防装置。	增加自动喷粉室联锁控制装置的要求。

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
99	增加		5.6.4 粉末净化装置应设置温度检测、压力检测和报警装置,并与粉末回收、供粉、压缩空气等装置联锁。	增加粉末净化装置联 锁控制装置的要求。
100	增加		5.6.5 自动喷涂设备作业区域应设置警示标识和封闭的室体或防护围栏,检修口和开口部位应设置安全锁和光电报警等安全防护、联锁装置;自动喷涂设备作业时,人员闯入检修口或开口部位,自动喷涂设备应停止作业。	增加自动喷涂设备联锁控制装置的要求。
101	增加		5.6.6 烘干室应设置温度自动控制及超温报警装置;燃烧装置的燃料供给管道系统应设置紧急切断阀;烘干室的可燃气体浓度报警装置或设备的故障监测装置应与加热系统联锁。	增加烘干室联锁控制装置的要求。
102	增加		5.6.7 有机废气净化装置应设置事故急停和事故报警装置,并与生产设备、消防系统联锁。	增加有机废气净化装置联锁控制装置的要求。
103	増加		5.6.8 抛(喷)丸设备的防护门应与设备启动控制装置联锁,确保所有防护门完全关闭后,设备方可启动。	增加抛(喷)丸设备联锁控制装置的要求。
104	增加		5.6.9 涂装工程中使用天然气(煤气)的燃烧装置的燃气总管应设置管道压力监测报警装置并与紧急自动切断装置联锁,燃烧装置应设置火焰检测和熄火保护系统,燃气装置的燃气阀组上方应设置收集罩和可燃气体浓度报警装置。	增加天然气(煤气)的燃烧装置联锁控制装置的要求。

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
105	增加		5.7 应急设施 5.7.1 应急照明应设置在疏散通道、安全出口、 楼梯间、避难层(间)等关键部位。应急照明的 电源应独立于照明电源,并具备自动切换功能。	
106	増加		5.7.2 在可能接触有毒、有害物质的工作场所, 应按GBZ 1的规定设置洗眼器,洗眼器应设置在 距离危险源15m以内的地方,且应保持畅通无阻。	补充完善应急设施的 安全要求。
107	增加		5.7.3 在可能接触腐蚀性化学品的工作场所,应按GBZ 1的规定设置应急喷淋装置,其水源应保持常开状态,且应定期检查其功能是否正常。	
108	增加		5.7.4 有机废气净化装置前应设置事故应急排放装置,应急排放阀在断电时应能完全开启。 5.7.5 有机废气净化装置的控制系统应配置不间断电源。	补充完善有机废气净 化装置应急设施的安 全要求。
109	增加		5.8 其他设施 5.8.1 与危险化学品相关的安全设施应符合下列规定: a) 危险化学品作业场所应设置泄漏收集装置; b) 易燃、易爆、腐蚀性化学品应存放在专用的化学品储存柜中,储存柜应符合防火、防爆、防腐蚀的要求; c) 储存、使用腐蚀性化学品的场所,应设置防	补充完善危险化学品 安全设施的要求。

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
			腐蚀设施。	
110	增加		5.8.2 企业应按GB 39800.1的规定为作业人员配备个体防护装备。	补充完善个体防护装 备的要求。
111	増加		5.8.3 应在涂装工程的生产作业场所,按照GB 2894、GB 7231、GBZ 158、AQ 3047的规定设置相应的安全标志、标识,按GB 2893设置安全色,并采取相应的防护措施。	补充完善安全标志的 要求。
112	更改	11 其他验收事项 11.1涂装作业场所的机械伤害、高处 坠落等危险因素的防护措施应进行 现场审查。	4.4 涂装工程安全设施验收审查应提供下列技术文件: a)涂装设备的使用说明书(包括安全说明); b)涂装工艺布置图及主要设备总图,安全装置	
113	更改	11.2 涂装工程项目选用涂料、化学品、涂装工艺、涂装设备器械的法规、标准符合性审查。	布置图,设备爆炸性环境区域图; c) 完整的产品铭牌(名称、型号、主要技术参数、制造厂名称与地址、制造时间及使用年限	
114	更改	11.3 涂装工程通风系统参数,防爆电气设备防爆参数,接地电阻值,危险区域易燃易爆气体、粉尘浓度,涂装作业场所有害因素的测定值审查。	d) 设备消防设施合格证;	更换表述方式。
115	更改	11.4 涂装作业场所自动联锁控制和信号、报警装置整定值安全审查。	报告; g) 防爆设备的防爆证明文件; h) 涂装作业安全操作规程; i) 事故应急预案或现场处置方案; j) 涂装设备联锁控制和报警装置的运行验证记录。	

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
116	更改	11.5 涂装作业场所安全标识、安全标记审查。	5.8.3 应在涂装工程的生产作业场所,按照GB 2894、GB 7231、GBZ 158、AQ 3047的规定设置相应的安全标志、标识,按GB 2893设置安全色,并采取相应的防护措施。	对原标准中某些技术 内容现已有相应国家 标准的条款,改为直接 引用标准的形式给出。 表述更全面。
117	删除	11.6 采用新型涂料及有关化学品或涂装工艺的安全技术鉴定资料的文件审查。		没有法规依据,删除。
118	增加		6 证实方法 6.1 第4章的总体要求,通过现场勘查安全设施,通过查验可行性研究报告、安全评价报告、建设项目概算、安全相关的技术文件等资料进行验证。	新增证实方法内容,符
119	增加		6.2 第5.1节涉及机械安全设施的要求,通过现场勘查各类安全装置安装情况,测量安全距离、安全参数的符合情况,测试安全装置的联锁及保护功能,查验设备配套的安全合格证书、安全标识及安全操作规程等资料进行验证。	合GB/T 20001.5-2017 《标准编写规则 第5 部分:规范标准》的要 求,规范标准里要有 "证实方法"的内容。
120	增加		6.3 第5.2节涉及通风设施的要求,通过现场勘查通风装置的配置情况(风机选型、防火阀配置等),检查设备内正负压情况,测量风量、风速	

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
			与设计文件的符合性,查验设计文件、作业场所有毒物质浓度检测报告等相关资料进行验证。	
121	增加		6.4 第5.3节涉及电气安全设施的要求,通过现场勘查电气设施防爆选型及合格证明、接地装置及标识,查验电气相关设计文件、爆炸性环境危险区域图、接地电阻检测记录等资料进行验证。	
122	增加		6.5 第5.4节涉及防火、防爆设施的要求,通过现场勘查防火阀、报警装置等各类防火、防爆装置配备情况,设备防爆选型及合格证明、接地装置及接地标识,查验火灾危险分类、爆炸性环境危险区域图等资料进行验证。	
123	增加		6.6 第5.5节涉及防雷防静电设施的要求,通过 现场勘查防雷、防静电接地装置的安装情况,查 验接地电阻检测记录等资料进行验证。	新增证实方法要求,符合GB/T 20001.5-2017 《标准编写规则 第5部分:规范标准》的要求,规范标准里要有"证实方法"的内容。
124	增加		6.7 第5.6节涉及联锁控制装置的要求,通过现场勘查各类检测报警装置的安装数量、位置,各类联锁控制装置的配置情况及现场标识;现场开机测试联锁控制装置的执行情况;查验设计文件、产品合格证明及标定资料、电气设计文件进行验证。	
125	增加		6.8 第5.7节涉及应急设施的要求,通过现场勘查应急照明、不间断电源、洗眼器、应急喷淋装置等的配备情况进行验证。	

序号	修改类型	AQ 5201-2007	AQ 5201-XXXX	修改依据和理由
126	增加		6.9 第5.8节涉及其他设施的要求,通过现场勘查安全标志、安全标识、安全色、个体防护装备、危险化学品安全设施配备情况,查验个体防护装备配备清单等资料进行验证。	

三、试验验证的分析、综述报告、技术经济论证,预期的经济效益、社会效益和生态效益。

本标准修订中做的验证主要是:

- 1. 广泛调研, 查阅和研究了国内相关行业安全技术标准和规范, 作为标准修订的重要依据。
- 2. 多次组织行业内企业及专家召开研讨会,分享实际生产经验和实际安全问题,对标准修订内容进行了修改完善,并论证标准执行的科学性、可操作性、经济性。
- 3. 组织涂装领域内的相关研究院、设计院、企业参与实地验证修订后标准技术参数、安全设备设施的应用等。

结合以上工作,对标准相关技术条款进行相应的增加、删除、 更改。本标准的修订对涂装工程涉及的机械安全设施,通风设施, 电气安全设施,防火、防爆设施,防雷、防静电设施,联锁控制 装置,应急设施的安全验收提出了明确的技术要求。本标准的实 施对促进涂装工程安全设施验收的规范性,保护涂装从业人员的 生命安全,减少事故发生和财产损失具有重要意义;同时也为相 关部门进行安全监管提供有力的依据,将产生较好的社会效益和 经济效益。

四、与国际、国外同类标准技术内容的对比情况

经互联网查询,未检索到国际、国外专门针对涂装工程安全设施验收的标准。

国际、国外涂装作业安全的相关内容通常存在于防火、防爆、 使用危险材料的生产及作业、材料测试、设备测试验收、职业健 康、工业安全等国家标准、协会或学会等类型的标准中,如美国 国家标准学会 ANSI、美国防火协会 NFPA、美国材料与试验协会 ASTM、英国标准学会、日本工业标准 JIS 等标准中涉及了大量的涂装安全的内容。

五、以国际标准为基础的起草情况、是否合规引用或采用国际国外标准以及未采用国际标准的原因

未采用国际、国外标准。

六、与有关法律、行政法规及相关标准水平的关系

- 1. 本标准贯彻执行《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国标准化法》等有关法律法规、标准要求。修订本标准是为了规范涂装工程安全设施验收具体的技术标准和规范要求,避免安全生产事故发生,保障从业人员人身安全,与《中华人民共和国安全生产法》的总体要求协调一致。
- 2. 本标准按 GB/T 1.1—2020 《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》给出的规则编制。
- 3. 本标准具体条款涉及的国家标准或直接引用,或参照原则,无原则分歧。
- 4. 本标准和安全生产国家标准、行业标准及其他相关国家标准协调一致,没有矛盾。

七、重大分歧意见的处理过程及依据

无。

八、作为强制性标准或推荐性标准的建议及理由

根据《中华人民共和国标准化法》、国务院《深化标准化工作改革方案》(国发[2015]13号)规定,对保障人身健康和生命财产安全、国家安全、生态环境安全以及满足经济社会管理基

本需要的技术要求应当制定强制性国家标准。根据《应急管理标准化工作管理办法》(应急[2019]68号)规定对于依法需要强制实施的应急管理标准,应当制定强制性标准。

本标准对涂装工程涉及的机械安全设施,通风设施,电气安全设施,防火、防爆设施,防雷、防静电设施,联锁控制装置,应急设施的安全验收提出了明确的技术要求。本标准的贯彻和执行将有助于促进涂装工程安全设施验收的规范性,保护涂装从业人员的生命安全,减少事故发生和财产损失。因此建议本标准为强制性标准。

九、标准自发布日期至实施日期的过渡期建议及理由

建议本标准从批准发布到正式实施设置6个月的过渡期,具体以标准公告规定的实施日期为准。

本标准适用于新建、改建、扩建涂装工程安全设施的验收,对于正在或即将组织验收的企业,本标准新版本的实施会对企业的验收所需涵盖的安全设施种类及相关技术要求上有所扩大和提高,但这些技术要求及指标均来源于已发布的国家及行业标准、规范,并不会改变企业原有的运行体系,基本不增加企业的成本。相关设计院所在设计涂装工程时,需参照本标准全面设计对应的安全设施并确保其技术指标与本标准的符合性;相关技术服务机构在开展设备安全性能检测时,需符合本标准的规定。总体来说,标准新版本实施的条件是成熟的,建议按照正常的流程发布和实施。

十、与实施标准有关的政策措施

本标准实施的监督管理部门为各级应急管理部门。建议标准发布后,通过应急管理部、专业标准化技术委员会网站,通过技术交流、安全培训等方式向涂装企业、涂装设备制造企业、安全设施生产单位、检验检测机构、技术服务机构及涂装行业的相关企业进行宣贯,使他们掌握并贯彻执行本标准的规定。建议各级应急管理部门把本标准作为涂装工程安全验收的依据,促进标准的有效执行。

十一、是否需要对外通报的建议及理由

本标准不涉及贸易壁垒。建议不对外通报。

十二、废止现行有关标准的建议

本标准实施后,《涂装工程安全设施验收规范》(AQ 5201—2007)自动废止。

十三、涉及专利的有关说明

本标准不涉及国内外专利与知识产权问题。

十四、标准所涉及的产品、过程或者服务目录

涂装工程涉及的机械安全设施,通风设施,电气安全设施,防火、防爆设施,防雷、防静电设施,联锁控制装置,应急设施,其他安全设施的安全验收过程。

十五、其他应予以说明的事项

无。